
ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL 

FACULTAD DE INGENIERÍA MARÍTIMA, CIENCIAS BIOLÓGICAS, 

OCEÁNICAS Y RECURSOS NATURALES 

 

Docente: MSc. Gabriela Vilela Govea  1/1 
Fecha: 2015-09-07 

EXAMEN DE CONTABILIDAD I 

II EVALUACIÓN DEL IT 2015 

 

 

Yo, _______________________________________________________ al firmar este compromiso, reconozco que el 

presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una calculadora 

ordinaria para cálculos aritméticos, un lápiz o esferográfico; que sólo puedo comunicarme con la persona 

responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento de comunicación que hubiere traído, debo 

apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con algún otro material que se encuentre 

acompañándolo. No debo además, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen en esta 

evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera ordenada. Como estudiante de ESPOL me comprometo a 

cambiar la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar. Firmo al pie del presente 

compromiso como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior. 

 

Firma _______________________________________________   Nro. Matrícula ___________________  Paralelo _______  

 

 

Instrucciones:  

* Las preguntas de opción múltiple deben responderse usando esferográfico. 

* Tachones o enmendaduras anulan la respuesta. 

* Tiempo máximo: 120 minutos 

 

I Parte: Preguntas teóricas (30 puntos) -Resultado de aprendizaje k: Analizar e 

interpretar la información financiera contable de una empresa para una eficaz 

toma de decisiones-. 

1. La omisión de la transacción del gasto de depreciación provoca: 

a. Subvaloración de Utilidad 

Bruta 

b. Subvaloración de Utilidad 

retenida 

c. Subvaloración de Activos 

Circulantes 

d. Sobrevaloración de Pasivos 

circulantes 

e. Sobrevaloración de Activos no 

circulantes 

 

2. El impuesto a la renta a finales del periodo contable, afecta directamente a los 

siguientes estados: 

a. Estado de Utilidad Retenida y Estado de Flujo de Efectivo 

b. Estado de Flujo de Efectivo y estado de Situación Financiera 

c. Estado de Flujo de Efectivo y Estado de Variación de Capital 

d. Estado de Resultados Integral y Estado de Situación Financiera 

e. Estado de Utilidad Acumulada y Estado de Variación de Capital 

 

3. Los asientos que se emplean para actualizar las cuentas contables se 

denominan: 

a. Asientos de 

cierre 

b. Asientos de 

ajuste 

c. Asientos de 

diario 

d. Asientos 

normales 

e. Asientos 

contables 

 

4. Las cuentas contables que se conocen como permanentes son: 

a. Gastos, Activos y Pasivos 

b. Ingresos, gastos y Activos 

c. Activos, pasivos y patrimonio 

d. Patrimonio, ingresos y gastos 

e. Pasivos, patrimonio e ingresos 
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5. Para realizar el proceso de cierre en una empresa se utiliza la cuenta: 

a. Capital social 

b. Capital pagado 

c. Capital adicional 

d. Pérdidas y ganancias 

e. Utilidad neta o del ejercicio 

 

6. La cuenta Depreciación acumulada, utilizada para actualizar a los activos de 

propiedad, planta y equipo, tiene un saldo normal: 

a. Deudor 

b. Especial 

c. Contable 

d. Acreedor 

e. Modificado 

 

II Parte: Práctica (70 Puntos)  

 

Ejercicio #1: Asientos de cierre –Resultado de aprendizaje i: Aplicar métodos 

analíticos e interpretar sus resultados para una eficaz toma de decisiones- 

Planifica S.A., es una empresa de servicios cuyo giro principal es brindar asesoría de 

planeación financiera, además ofrece servicios contables como elaboración de 

declaraciones de impuestos, nóminas, etc.; aquí nos presenta su balance de 

comprobación a fines de Septiembre 2014: 

Efectivo  $               295.876,00    

Cuentas por cobrar  $               169.878,00    

Materiales de oficina  $                 53.830,00    

Seguro pagado por adelantado  $                 79.506,00    

Renta pagada por adelantado  $                 56.000,00    

Mobiliario de oficina  $              320.040,00    

Depreciación acumulada mobiliario oficina    $                  58.800,00  

Equipo de cómputo  $                175.266,00    

Depreciación acumulada equipo cómputo    $                  40.600,00  

Cuentas por pagar    $                  35.980,00  

Sueldos por pagar    $                  64.260,00  

Crédito bancario (30 meses)    $                  90.000,00  

Anticipos de clientes    $                  26.040,00  

Capital social    $                535.660,00  

Utilidades retenidas    $                  70.262,00  

Ingresos por asesorías financieras    $                325.080,00  

Ingresos por servicios contables    $                  54.040,00  

Gastos por depreciación mobiliario oficina  $                   6.720,00    

Gastos por depreciación equipo cómputo  $                   3.220,00    

Gastos por sueldos y salarios  $                 58.940,00    

Gastos por seguros  $                   11.704,00    

Gastos por renta  $                  19.950,00    

Gastos por materiales de oficina  $                 12.264,00    

Gastos por publicidad  $                 10.000,00    

Gastos por intereses  $                   2.000,00    

Gastos por impuestos  $                 19.800,00    

Gastos generales  $                    5.728,00    

 

Se pide: 

a. Elabore los asientos de cierre 

b. Mayorice y calcule el saldo final de la cuenta Utilidades retenidas después del 

proceso de cierre 
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Ejercicio #2: Asientos de ajuste –Resultado de aprendizaje i: Aplicar métodos 

analíticos e interpretar sus resultados para una eficaz toma de decisiones- 

La Perla S.A. es una empresa que se dedica a la limpieza y reparación de relojes y joyería 

que inició sus operaciones en Enero/2014. Su balanza de comprobación de prueba al 

31/Diciembre/2014 es: 

Efectivo  $      191.289,00    

Cuentas por cobrar  $       64.483,00    

Materiales de limpieza  $       27.666,00    

Seguro pagado por adelantado  $       73.394,00    

Terreno  $      128.440,00    

Edificio  $      540.000,00    

Depreciación acumulada edificio    $       33.478,00  

Equipo de limpieza  $      266.200,00    

Depreciación acumulada equipo limpieza    $       26.829,00  

Mobiliario  $      204.580,00    

Depreciación acumulada mobiliario    $       28.257,00  

Cuentas por pagar    $      118.872,00  

Documentos por pagar a  largo plazo    $      304.348,00  

Capital social    $      629.672,00  

Utilidades retenidas    $      212.112,00  

Ingresos por servicios      $      214.300,00  

Gastos por sueldos   $        5.300,00    

Gastos de mantenimiento  $       20.459,00    

Gastos por servicios públicos  $       16.920,00    

Gastos por publicidad  $       22.000,00    

Gastos varios  $        7.137,00    

 

Información para ajustes: 

1. Al mobiliario se le estimó una vida útil de cuatro años y un valor de rescate de 

$ 26.500. 

2. Los documentos por pagar a largo plazo corresponden a un préstamo bancario 

solicitado el 1 de Agosto con una tasa de interés del 9% anual. Tanto los intereses 

como el capital de esta operación se pagarán al término del vencimiento (12 

meses). Hasta el momento no se han reconocido los meses transcurridos. 

3. El seguro fue contratado el 1 de Mayo por un año y se reconocieron los gastos 

mensuales hasta el periodo anterior. 

4. El edificio tiene una vida útil de 12 años y un valor de rescate de $ 21.127. 

5. El saldo de la cuenta de materiales de limpieza, después de un conteo físico, es 

de $ 9.476. 

6. Para el equipo de limpieza se estimó una vida útil de cinco años con valor de 

rescate de $ 30.000. 

 

Se pide: 

Registre los asientos de ajustes y prepare un balance de comprobación ajustado. 
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Ejercicio #3 Diario General –Resultado de aprendizaje i: Aplicar métodos 

analíticos e interpretar sus resultados para una eficaz toma de decisiones- 

Ploresa, negocio dedicado a prestar servicios de reparación y mantenimiento doméstico 

de plomería, electricidad, albañilería y carpintería, inició sus operaciones en Marzo. A 

continuación se presentan lo ocurrido durante su primer mes de actividades: 

2 Cinco socios se unieron para formar la empresa. Cada uno aportó $ 21.000 para 

arrancar el negocio. 

5 Se pagaron $ 7.692 por la renta de un local para oficinas y almacén de 

materiales. El importe pagado corresponde a la renta de los meses desde Marzo 

hasta Agosto. 

5 Se contrataron dos albañiles, dos plomeros, dos carpinteros, dos electricistas y 

una secretaria. A los albañiles se les ofreció un sueldo semanal de $ 98 para 

cada uno; a los plomeros de $ 102, cada uno; a los electricistas de $ 110, cada 

uno; a los carpinteros de $ 168, cada uno; mientras que, a la secretaria se le 

pagarán $ 304 quincenales. 

8 Contrataron a una empresa publicitaria para que se encargara de dar a conocer 

el nuevo negocio. El contrato incluye la elaboración de volantes, así como 

anuncios en radio. Se pagaron $ 433,50 por los próximos seis meses de 

publicidad. 

11 La primera llamada para solicitar un servicio de plomería se recibió y se cobraron 

$ 1.337,50. 

12 Se compraron herramientas de trabajo (Herramientas) por $ 2.201,83 a crédito; 

además, se adquirieron cables, tornillos, refacciones para baño y cocinas, 

pinturas y lejías, entre otros (materiales de plomería) por $ 1.800, también a 

crédito pero con pagarés firmados. 

20 Se registraron diversos servicios prestados por $ 903,59. 

20 Se pagaron los sueldos semanales a carpinteros, albañiles, plomeros y 

electricistas. 

23 Se pagaron $ 1.600 de las herramientas y $ 416,67 de los materiales comprados 

el día 12. 

25 Debido a la gran aceptación del público, se compraron tres camionetas para dar 

mejor servicio a los clientes y proyectar una mejor imagen. El precio de estos 

vehículos fue de $ 4.403,67, del cual se pagó 60% de contado y por el resto se 

firmó un documento con un plazo de pago de cinco meses. 

28 Se hizo el registro de los servicios prestados del 21 al 27 del mes, que sumaron 

$ 3.032. 

31 Se paga el sueldo a la secretaria. 

 

Se pide: 

a. Registre las transacciones en asientos de diario. 

b. Realice el mayor de la cuenta Efectivo y encuentre el saldo al 31 de Marzo. 


